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Резюме. В статията е направен кратък теоретичен обзор на изследванията 
върху родовите имена във връзка с работата по проекта „Родовите имена на 
българите – част от езиковото наследство на народа ни“. Проектът цели да 
бъде осъществено сътрудничество между научната общност, преподавателите 
по български език и ученици от различни възрасти, като се създадат условия 
за включването на всички участници в общо проучване на българските родови 
имена. Родовите имена, макар и неофициални, все още се пазят и употребяват и 
са свидетелство за миналото на българския език и култура, а тяхното събиране 
е важно, за да не изчезне безвъзвратно родовата памет. Приобщаването на 
ученици към изследователската работа върху родовите имена чрез провеждани 
от тях самите проучвания на собствените им родове и родови имена би имало 
многостранни ползи както за осъзнаването на значимостта на родовата памет, 
така и за запазване на националната идентичност.

Ключови думи: родови имена; семейна история; теренно проучване; 
ономастика

1. Изследване на родовите имена в България
Науката ономастика се дели на два големи изследователски дяла: антро-

понимия (наука за личните, бащините, фамилните, родовите имена и пр.) и 
топонимия (наука за географските имена). През годините видни наши учени 
като Вл. Георгиев, Ив. Дуриданов, Й. Заимов, Ст., Илчев, Н. Ковачев и много 
други са работили върху създаването на антропонимни и топонимни речници 
от отделни региони от българското езиково землище. Плодотворната съби-
рателска и изследователска дейност на учените ни дава възможност днес да 
пристъпим към анализ на родовите имена на българите.

Изследването има за цел да хвърли светлина върху спецификата на бъл-
гарските родови имена. Към момента това става постижимо благодарение 
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на работата на сътрудниците от Секцията по ономастика към Института 
за български език в рамките на пилотен научен проект „Родовите имена 
на българите – част от езиковото наследство на народа ни“. Той е част 
от новата научна програма, инициирана от МОН, под надслов „Развитие 
на научните изследвания и иновациите в системата на българското пре-
дучилищно и училищно образование“. Основната цел на Проекта е да се 
запознаят българските ученици с феномена родово име и да се породи у 
тях желание да се включат в практически насочено научно изследване за 
събиране на информация за родовите имена, за собствения им произход и 
родова история (прякорите в рода, известни преселвания и пр.). По този 
начин ще бъде осъществено сътрудничество между учените, преподавате-
лите по български език и учениците. Съществуването и досега на родовите 
имена при българите (извън установената трикомпонентна антропонимна 
система) е отличителна характеристика на българската именна система. И 
днес българите държат на тези имена, знаят към кой род принадлежат дори 
и в случаите, когато носят фамилно име, различно от родовото. Изследва-
нето на тези антропоними е от изключително значение за съхраняването 
на българската традиция и би имало значим принос за българското езиково 
и културно наследство.

Прието е, че българската именна система е трикомпонентна. Тя включва 
лични, бащини и фамилни имена, а родовите имена продължават да битуват 
макар и като неофициални антропоними. Въпреки че съществува традиция за 
събирането и изследването на родови имена у нас, те нерядко остават извън 
изследователския интерес на учените, особено в днешно време. По правило 
във фокуса на антропонимните изследвания най-често попадат личните и фа-
милните имена. Родовите имена се изследват най-вече във връзка с проучва-
нето на микротопонимията, тъй като сравнително често мотивиращата основа 
на географското название е именно родово име. Например в Дряновско се 
срещат имена като: Бангѐйски дол, Го̀рни и До̀лни Цо̀невци, Ла̀зарска махала̀, 
Ма̀мовското, Райма̀рковица и пр. (Kovachev, 2008). Втори, не по-малко важен 
аспект, в който се проучват родовите имена, е свързан с фамилните имена, 
тъй като родовите имена често пъти са в основата на редица фамилни име-
на, мотивирани от професии, занаяти или прякори. В този смисъл привличат 
вниманието на учените, които  ги разглеждат като отражение на историята на 
народа и езика ни (вж. Parzulova, 2015, Kartalova, 2024).

Българската ономастична наука разполага със сведения за родовите име-
на, ексцерпирани от старинни документи, от провеждани теренни проучвания 
за събиране на езиков материал и поместени в антропонимните речници на  
Ст. Илчев (1969), А. Саламбашев (1983), Й. Заимов (1988) и др. По-нови данни 
за родовите имена на българите дават изследванията на Л. Селимски (2002), 
Л. Димитрова-Тодорова (2011) и А. Чолева-Димитрова (2011, 2017, 2019). 
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Липсва съвременно изследване обаче, което да установява каква част от 
родовите имена са се запазили и са се превърнали във фамилни. Наличните 
у нас проучвания засягат главно генеалогията на големи исторически родове 
(Асеневци, Комитопулите и др.) и на значими възрожденски личности, свър-
зани с формирането на модерна България. Например на корицата на Рибния 
буквар Петър Беров се е подписал Петър X. Берович, а по-късно става Петър 
Берон (Ilchev, 1969, p. 29). Трудно е да почерпим информация за родовете и за 
родовите имена на всички останали българи. В историческите документи от 
различни периоди откриваме предимно лични имена и много рядко родови (в 
случаите, когато са имена на махали или са споменати прозвища). 

2. Същност на родовите имена
Традиционно в българската ономастика под родово име е прието да се раз-

бира „общото название на няколко семейства, свързани с кръвна връзка по 
мъжка линия“ (Kovachev, 1982, p. 186). Според Енциклопедия на българската 
ономастика, определението за родово име е „Вид групово име на ред фамилии, 
имащи общ прародител. По същество е близко до фамилното име, може да ста-
не фамилно име, но се различава от него по плуралната си форма: Ивановци, 
Стояновци, Джамбазовци...“  (Balkanski, Tsankov, 2016, p. 414). Както стана 
ясно, обикновено родовите имена се употребяват във форма за множествено 
число или събирателна форма. Следователно родовото име посочва носителите 
на името на родоначалника и неговата специфика е в това, че то определя група 
от хора, а не отделна личност (Dimitrova-Todorova, 2011, p. 202). 

Установено е, че родовите имена се числят към старинния пласт антропо-
ними и отразяват духовните ценности на българите, когато са живели в задру-
ги и родове. Както отбелязва Ст. Илчев, „...преди години обикновеният бълга-
рин не е имал нужда от официално фамилно име. Околните са го назовавали 
с малкото му име или с прякор, който загатва за поминъка, занаята, родното 
място или някои лични особености, а покрай това с бащиното или дядовото 
име“ (Ilchev, 1969, p. 29). Прието е, че фамилните имена у нас започват да се 
утвърждават едва през ХІХ в., а официално се узаконяват след Освобожде-
нието. Родовите имена остават свидетелства на един отминал период от раз-
витието на българите и на личноименната ни система. Макар и със затихващи 
функции, те продължават да се употребяват, особено в по-малките общности 
– в градчета и села, и все още не са напълно забравени. Така например  в 
западните български краища се откриват някои специфични моменти в раз-
витието на родовете и селищата, тъй като тези територии са изпитали по-сла-
бо влиянието от османското нашествие в сравнение с някои други български 
земи. „В някои населени места, напр. в Радомирско, всеки отделен род е имал 
собствена църква или параклис (напр. запазените топоними като Агаино црък-
ве и др.). Тези факти говорят за много силно и вероятно продължило по-дълго 
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време родово обособяване, за по-дълго запазена родова традиция“ (Choleva-
Dimitrova,  2017, p. 13). От друга страна, ставайки градиво за съвременните 
фамилни имена, това също води до запазването на редица родови имена. Не са 
малко случаите обаче, в които много българи изоставят старото си родово име 
и за фамилно име приемат личното име на дядото. Една от причините за това 
е възприемането им като непонятни или дори срамни и непочтителни имена, 
тъй като често в тяхната основа стоят  чужди по произход прякори и прозвища 
(напр. Чутуранов, Келешев, Кучкодеров, Ирибаджаков, Узунов и др.).

Този факт, както и либералните административни закони, според които 
българският гражданин може да избира за фамилно име на детето си между 
старото родово име и личното име на дядото, са причините да бъдат изоста-
вени много старинни родови имена и днес да се употребяват многобройни 
фамилни имена от личното име на дядото като Иванови, Петрови, Стоянови 
и под.  

3. Връзката между прякорите, прозвищата, родовите и фамилните 
имена

За развитието на прякорите и прозвищата до родови и след това до фа-
милни имена не са налице много сведения, но все пак има известни данни в 
някои архивни документи. Знае се, че прякорите в служба на фамилни имена 
се членуват, за разлика от употребата им в разговорната реч. В своя речник 
на фамилните имена Ст. Илчев посочва примери като Димо Грънчар, Христо 
Крушар, Иванчо Пенчо Калпазанче или Иванчо Пенчо Калпазанчето (Ilchev, 
1969, p. 30). При изследване на крепостни актове от ХІХ в. се откриват много 
случаи, в които прякорите и прозвищата се развиват до родови и след това 
до фамилни имена. При описване на имотите на собствениците най-напред 
се среща името Иван Мотикар, Мотикар(о), по-късно наследниците му са 
вписани като Мотикарье или Мотикарци, а в наши дни това родово име е 
преминало като фамилно под официалната форма Мотикаров. 

Различните словообразувателни модели с една и съща изходна основа ни 
разкриват етапите, през които минава формирането на родовите и фамилните 
имена: 

Иван Мотикар→Мотикар(о)→ Мотикарье→ Мотикарци→ Мотикаров(и)
Прозвище		  →	        родово име	 →	    фамилно име

Обясняването на произхода и значението на родовите имена е свързано 
с изясняване на тяхната мотивираща основа, която често е лично име (напр. 
в Ивановци), прякор (напр. в Шишковци) или прозвище (напр. в Даскалови).  
В научната литература съществува разлика между двата термина прякор и 
прозвище (Murdarov, 1979, 1984, Kovachev, 1982, Balkanski, Tsankov, 2016). 
Прието е, че прякорът е термин с по-тясно значение, т.е. наименование, свър-
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зано с характерните белези на някого, измислено за присмех и подигравка, 
докато прозвището е название, дадено някому, което отразява негова отличи-
телна черта, особеност. То се простира по цялата скàла на името като обхваща 
и неутралната (в някои случаи) и положителната оценка. Според Н. Ковачев 
прозвищата са свързани предимно с местопроизход (по имената на селища 
или райони), с етнически произход и с различни професии, занаяти и служби 
(Kovachev, 1982). 

Схема, представяща развоя на имената
Лично име 		 →    Родово име   		  → Фамилно име
Марин		  →    Мариновци		  → Маринови
Прозвище  		 →    Родово име   		  → Фамилно име
Гребенар		  →    Гребенаре			  → Гребенарови
Прякор		  →    Родово име   		  → Фамилно име
Деримишка		 →    Деримишкови 		  → Деримишкови

Чрез реконструкцията на изходното лично име, прякора или прозвището, 
стоящи в основата на родовите имена, се очертават много ясно мотивите при 
възникването на родовите имена, които са отражение на духовните стремежи, 
вярванията, представите за добро и зло, за това, на което най-много са държа-
ли българите някога. В миналото хората са упражнявали занаяти и са извърш-
вали дейности, които са отмрели отдавна, но споменът за тях е съхранен в ре-
дица родови имена, напр. Воденичарцѝ, Гребенарѐ, Ковачѐвци, Бакърджѝеви 
и под. Значителна част от родовите имена са свързани с прозвища, напр. 
Бобарцѝ, от прозвището Бобарьето за хора, които отглеждат или ядат само 
боб, или от етноними като Бошняцѝте , от прозвището Бошня̀к ՚жител на Бос-
на՚ (Choleva-Dimitrova, 2017, pp. 16; 18). Някои родови имена, възникнали от 
прякори, са според характерни външни черти на човека, по чийто прякор е 
създадено родовото име, Длъгὸвци, Чолаците, Шишкови, други са свързани 
с черти на характера или със социалния статус на основателя на рода, напр. 
Гяволцѝ или Сирома̀шки, Сира̀ковите. В родовите имена много често се от-
криват прякори, мотивирани от названия на различни животни: Зайците, Де-
римишкови, Катърови, Мачкови, Лесичкови.

Проектът, посветен на родовите имена, е опит да се насърчат нови изсле-
дователски подходи в обучението по български език в средните училища. 
Подготовката на ученически проекти на базата на проучвания на семейната, 
родовата и общностната среда е начин да се осъществи връзка между обуче-
нието по български език, история и гражданско образование. Родовите имена, 
като архаичен вид антропоними, представляват значително културно и езико-
во богатство, което трябва да пазим и да предадем на поколенията след нас с 
оглед запазване на нашата национална идентичност.
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BULGARIAN KIN NAMES AS PART  
OF THE NATION’S LINGUISTIC HERITAGE

Abstract. The article provides a brief theoretical overview of studies on kin 
names in connection with the work on the project “The Kin Names of Bulgarians 
– Part of Our People‘s Linguistic Heritage”. The project aims to foster cooperation 
between the scientific community, Bulgarian language teachers, and students of 
different ages, by creating conditions for the active involvement of all participants 
in a joint study of Bulgarian kin names. Although they are unofficial, kin names 
are still preserved and widely used, serving as valuable evidence of the historical 
development of the Bulgarian language and culture.  The collection of these names is 
of significant importance in ensuring the preservation of family memory. Engaging 
students in research activities focused on kin names – through the investigation of 
their own family histories and naming practices – offers multiple benefits, including 
raising awareness of the significance of family memory and contributing to the 
preservation of national identity.

Keywords: kin names; family history; field work; onomastics 
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